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Kto sme a o čo nám ide
eduRoma je vdelávacia mimovládna organizácia, ktorá vznikla v roku 2012. Jej víziou je inkluzívna 
spoločnosť. Za základný nástroj tvorby inkluzívnej spoločnosti považujeme kvalitné vzdelávanie a 
spravodlivý prístup k nemu.

Ako nato
Našu víziu, ciele a aktivity napĺňame prostredníctvom 3 programov:

1.Prostredníctvom advokačného programu  IncluNETWORK  monitorujeme a upozorňujeme na 
diskrimináciu a nerovný prístup rómskych detí ku kvalitnému vzdelaniu. Školám a školským 
inštitúciám prinášame alternatívne riešenia pri vzdelávaní rómskych detí. Podporujeme pozitívne 
zmeny vzdelávacieho systému na lokálnej a národnej úrovni smerom k sociálnej inklúzii. 

2. Prostredníctvom terénneho programu  O krok pokrok  pracujeme priamo v teréne 
v rámci celého Slovenska. Vzdelávame a podporujeme deti a mladých ľudí z vylúčených komunít, 
a tiež pedagógov, pracovníkov s mládežou a zástupcov pomáhajúcich profesií. 

3. Prostredníctvom mediálneho programu  De Facto  rozvíjame porozumenia a kritického
myslenia širokej verejnosti, a tiež podpora tolerancie a rešpektu k menšinám a iným
zraniteľným skupinám obyvateľstva. V rámci tohto programu realizujeme od roku 2018
ocenenie Lúč z tmy a od roku 2021 vydávame menšinový online magazín Romano fórum.



Naše aktivity podľa programov eduRomy za 
rok 2002/2003
August 2022

Terénny program O krok pokrok 

  20.8.2022

Príručka je určená pre a) predstaviteľov ministerstva školstva a b) 
pre zriaďovateľov a riaditeľov škôl a pedagogických pracovníkov. 
Príručka vo svojej prvej časti prináša legislatívnu definíciu školskej 
segregácie do školského zákona, ktorá je dôležitá na to, aby sme na 
Slovensku začali úspešný desegregačný proces v školách. Vo svojej 
druhej časti príručka navrhuje konkrétne pedagogické postupy a 
návody, ako sa so segregáciou v škole účinne popasovať. 

Mediálny program De facto 

  3.8.2022

Online magazín Romano fórum zrealizoval prvé dva workshopy o 
novinárskom písaní pre začínajúcich novinárov

September2022

Terénny program O krok pokrok 

  7.9.2022

Otvorenie kurzov rómskeho jazyka

“ROZBEHLI SME KURZY RÓMSKEHO JAZYKA PRE PEDAGÓGOV A 
ZÁSTUPCOV POMÁHAJÚCICH PROFESIÍ
V rámci nášho terénneho vzdelávacieho programu O krok pokrok 
sme rozbehli cyklus kurzov rómskeho jazyka. Každému z 54 ab-
solventov kurzu sme udelili aj certifikát. Ďakujeme našim dvom 
skvelým spolupracovníkom a lektorom - Romanovi Eštočákovi a 
Janke Pierovej.



August 2022

Mediálny program De facto

  7.9.2022

Romano Fórum – ďalší workshop pre budúcich novinárov 

“Ako napísať článok tak, aby človek chcel po každej vete čítať ďalej? 
Opäť sme pokračovali vo workshopoch pre budúcich menšinových 
autorov magazínu Romano fórum.
Rozprávali sme sa aj o tom, ako sa (ne)správať v rôznych 
novinárskych situáciách a ako dávať pozor na to, aby sme slovami 
neranili.”

Október 2022

Terénny program O krok pokrok

  5.10.2022

Webinár úradu splnomocnenca vlády pre rómske komunity

“AKO SI PORADIŤ SO SEGREGÁCIOU V MATERSKÝCH ŠKOLÁCH
Prezentovali sme našu novú metodickú príručku pre odstraňovanie 
školskej segregácie pred 52 zástupcami materských škôl. Vlado 
Rafael z eduRomy  pedagógom predstavil jednoduché postupy a 
návody ako pracovať v školskom prostredí s Indexom školskej seg-
regácie a ako si každá škola môže za pomoci indexu zostaviť vlastný 
desegregačný plán.  Webinár zorganizoval Úrad splnomocnenca 
vlády pre rómske komunity s ktorým občianske združenie eduRo-
ma - v oblasti odstraňovania školskej segregácie - dlhodobo spo-
lupracuje.

Mediálny program De facto 

  23.10.2022

Online magazín  organizoval opäť novinársky workshop

‚Dalšie doobedie sme venovali novinárskym workshopom pre 
autorky, ktoré u nás v Romano fórum chcú písať o menšinách. 



November 2022

Advokačný program IncluNETWORK

  8.11.2022

Na pozvanie Hlavnej školskej inšpektorky pani Alžbety Štofkovej 
Dianovskej sme sa zúčastnili dôležitého pracovného stretnutia 
ohľadom problému školskej segregácie. Stretnutia sa zúčastnili aj 
zástupcovia Slovenského národného strediska pre ľudské práva, 
Národného inštitútu vzdelávania a mládeže (NIVAM), Výskumného 
ústavu detskej psychológie a patopsychológie ( VUDPAP), Úradu 
splnomocnenca vlády pre rómske komunity a Nadácie Friedrich 
Ebert Stiftung Slovensko.Diskutovali sme najmä o potrebe monitor-
ovania segregácie v školách. 

Terénny program O krok pokrok 

  1.11.2022

Projekt IncluCampus

“Od novembra 2022 sa v eduRome pravidelne radíme, plánujeme a 
sieťujeme, aby sme postupne realizovali náš nový inkluzívny projetkt 
s názvom IncluCAMPUS. Jedným z výstupov projektu IncluCAMPUS 
je vybudovať konzorcium expertov pre presadzovanie sociálnej 
inklúzie zraniteľných skupín obyvateľstva na Slovensku.vlády pre 
rómske komunity s ktorým občianske združenie eduRoma - v oblasti 
odstraňovania školskej segregácie - dlhodobo spolupracuje.

  7.11.- 9.11. 2022

Školenie o kritickom myslení – Červenica

“Vycestovali sme opäť na Východné Slovensko.  Jednou z príjemných 
aktivít služobnej cesty boli školenia pre žiakov 2.stupňa na základ-
nej škole v Červenici. Palo Lacko viedol školenie o kritickom myslení 
- ako rozoznať lož od pravdy v médiách. rómske komunity s ktorým 
občianske združenie eduRoma - v oblasti odstraňovania školskej 
segregácie - dlhodobo spolupracuje.

Rozprávali sme sa o tom, ako zaujať už po prvej vete, ako v teréne ustáť etické dilemy, a tiež ako 
slovami nezraňovať. Tento rok sme takto pracovali už s ôsmimi šikovnými autormi. 



Mediálny program De facto 

  25.11.2022

5. ročník udeľovania ocenenia Lúč z tmy 

Ocenenie Lúč z tmy získala dlhoročná občianska aktivistka v 
oblasti rodovej rovnosti a nediskriminácie, riaditeľka Odboru hor-
izontálnych princípov ministerstva práce, Dagmar Litterová a ria-
diteľka Súkromného hudobného a dramatického konzervatória v 
Rimavskej Sobote Gabriela Radičová. Ocenenie verejnosti Kalapa 
Tele – Klobúk dole pastori Apoštolskej cirkvi Marek Gombár a Rinal-
do Oláh a koordinátor Roma Education Fund Slovakia Viktor Teru. 
Verejnosť ich ocenila za pomoc ukrajinským Rómom po začiatku 
ruskej invázie. 

December 2022

Advokačný program IncluNETWORK

  16.12.2022

Stretnutie so splnomocnencom vlády pre rómske komunity

Stretnutie so splnomocnencom vlády pre rómske komunity SR 
pánom Jánom Herom a jeho tímom. Rozprávali sme sa o problé-
moch vo vzdelávaní rómskych žiakov a o potrebnej dlhodobej spo-
lupráci štátnych inštitúcií a mimovládnych organizácií pri riešení 
týchto problémov. eduRoma bola aj v nasledujúcom roku 2023 
pripravená spolupracovať s Úradom splnomocnenca, ako aj s ostat-
nými štátnymi inštitúciami na zlepšovaní podmienok vo vzdelávaní 
rómskych detí z vylúčených komunít a na presadzovaní myšlienok 
inkluzívneho vzdelávania pre všetkých žiakov v našich školách. 



Január 2023

Terénny program O krok pokrok 

  3.11.2023

Vydanie metodickej príručky

Príručka ponúka učiteľom (metodikom, poradcom profesijného 
rozvoja) model inovatívneho vzdelávania, ktorý je kultúrne citlivý, 
rozvíja kritické myslenie a učí porozumeniu inklúzii a segregácii 
vo vzdelávaní. Podáva inšpiratívne návody ako v školách žiakov 
nediskriminovať a prispievať k zvyšovaniu kvality vzdelávania na 
Slovensku. Ďakujeme našim kolegom z eduRomy a našim priateľom 
a externým spolupracovníkom za to, že príručku pre učiteľov 
napísali. Ide o týchto autorov: Soňa Koreňová, Pavol Lacko, Mária 
Ema Michalová, Zuzana Neupauer, Ivan Pavlov, Vlado Rafael, Tibor 
Škrabský, Barbora Vaněk. 

Marec 2023

Advokačný program IncluNETWORK 

  8.3.2023

Stretnutie IncluNetwork

S našimi partnermi postupne vytvárame a rozširujeme sieť  - In-
cluNETWORK, prostredníctvom ktorej podporujeme a realizujeme 
aktivity zamerané na podporu sociálnej inklúzie ľudí z vylúčených 
komunít. Do tejto rozrastajúcej sa siete patrí občianske združenie 
eduRoma, ETP Slovensko, Obec Výborná a združenie Dadoro. O 
ďalších členoch a ich aktivitách vás budeme postupne informovať 
prostredníctvom našich sociálnych sietí.

Terénny program O krok pokrok 

  8.3.2023

Stretnutie so ZMOS

V eduRome si dobre uvedomujeme,že ak chceme prispievať ku 



skvalitňovaniu podmienok vo vzdelávaní chudobných detí a mladých 
ľudí z vylúčených komunít, musíme spolupracovať aj so štátnymi 
a verejnými inštitúciami. Preto nás veľmi teší,že v ďalších rokoch 
budeme mocť, v tejto oblasti, spolupracovat so Združením miest a 
obcí Slovenska (ZMOS). 

Máj 2023

Advokačný program IncluNETWORK 

  19.5.2023

Stretnutie zástupcov mimovládnych organizácií so zástupcami 
ministerstve školstva

Zástupcovia mimovládnych organizácií eduRoma, Amnesty Interna-
tional Slovensko a Cesta mladých mali včera stretnutie so zástupca-
mi Ministerstva školstva. Stretli sme sa so štátnym tajomníkom pre 
inkluzívne vzdelávanie Slavomírom Partilom a s jeho ďalšími kolega-
mi. Témou spoločného stretnutia bola školská segregácia rómskych 
žiakov. Zaujímali sme sa, ako rezort školstva bude postupovať vo 
veci žaloby zo strany Európskej komisie a ako reaguje na rozsudky 
domácich súdov vo veci školskej segregácie. Škrabský, Barbora 
Vaněk. 

Sieť partnerov sa rozrastá

Veľmi sa tešíme, že sieť mimovládnych organizácií a nezávislých 
expertov, ktorí sa venujú inklúzii ľudí z marginalizovaných rómskych 
komunít sa v novovznikajúcej sieti s názvom IncluNETWORK pos-
tupne rozširuje. Jednou z organizácií, ktorá je súčasťou rozrasta-
júcej sa siete je aj združenie DADORO, ktoré od 30. marca do 13. 
mája,2023 zrealizovalo už niekoľko zaujímavých a prospešných 
vzdelávacích workshopov a informačných seminárov pre zlepše-
nie sociálnej inklúzie ľudí z vylúčených komunít v Kežmarku a jeho 
okolí.”



Júl 2023

Advokačný program IncluNETWORK

  6.7.2023

EDUROMA NA FESTIVALE POHODA

Dňa 7. 7. 2023 sme sa prezentovali na letnom festivale POHODA v 
stane Zastúpenia Európskej komisie na Slovensku v rámci projektu 
Opravári spoločnosti. Každý jeden návštevník - po úspešnom absol-
vovaní nášho stručného ľudskoprávneho kvízu - získal od nás jedi-
nečnú knižku a množstvo našich propagačných materiálov.

Terénny program O krok pokrok

  21.7.- 22023

Víkendovka v Prešove

eduRoma realizovala zaujímavý seminár pre mladých študentov z 
vylúčených komunít. Opäť sme sa stretli pri zaujímavých školeniach 
a aktivách, rozprávali sme sa o vlastných predsudkoch a o tom ako s 
nimi dokážeme pracovať. 



Náš tím v rokoch 2022 - 2023 

Mgr. Vladimír Rafael, PhD. – riaditeľ eduRomy, vlado@eduroma.sk 

Ing. Martin Neupauer – účtovníctvo a finančný manažment,  martin@eduroma.sk 

Mária Ema Michalová – projektová manažérka, marusa@eduroma.sk 

Palo Lacko - vedie online magazín Romano fórum, palo@eduroma.sk

Mária Kolčáková – projektová manažérka, maria@eduroma.sk 

Kontakt 

eduRoma - Roma Education Project,oz
Štúrova 3, 
811 01 Bratislava

Info@eduroma.sk
www.eduroma.sk
https://www.facebook.com/eduroma.sk

Ďakujeme našim partnerom za podporu a spoluprácu:


